

Прощальное слово In Memoriam

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА НИКИТИЧА КРАСНОВА (21.07.1924 – 15.03.2017)

Ветеран Великой Отечественной войны и войны с милитаристской Японией, капитан 1-го ранга в отставке, кандидат военно-морских наук, профессор Академии военных наук, руководитель проблемной группы истории кораблестроения Института истории естествознания и техники имени С. И. Вавилова Российской академии наук, кавалер шести орденов и многих медалей, Владимир Никитич Краснов достойно прошел свой славный жизненный путь, посвятив его служению Отечеству.

Владимир Никитич родился в обычной крестьянской семье в д. Дунино Спас-Клепиковского района Рязанской области. После окончания средней школы в 1941 г. в возрасте 17 лет он поступил в Военно-морское пограничное училище. Начавшаяся война прервала учебу – в составе Морского стрелкового батальона, который был сформирован из курсантов училища, он в качестве пулеметчика ушел защищать Ленинград. В 1945 г. его отозвали для завершения учебы, но уже в Каспийском высшем военно-морском училище, по окончании которого Краснов получил назначение на Тихоокеанский флот на должность командира БЧ-2 (артиллерийской боевой части) одного из минных тральщиков. В июле–сентябре 1945 г. его направили в составе группы моряков в служебную командировку в США для участия в приемке корабля, передававшегося по ленд-лизу для



Военно-морского флота СССР. По окончании войны с Японией он участвовал в боевом тралении мин в Японском и Желтом морях.

В 1950–1952 гг. Владимир Никитич (с перерывом на учебу в Военно-морской академии кораблестроения и вооружения им. А. Н. Крылова, которую он в 1955 г. закончил с отличием), а также в 1955–1957 гг. проходил службу на подводных лодках Тихоокеанского (в Порт-Артуре), а затем и Балтийского (в Риге) флотов. В течение 25 лет он участвовал в испытаниях и приемке новых подводных лодок и надводных кораблей в составе Постоянной комиссии государственной приемки кораблей ВМФ. В 1974 г. в Высшем военно-морском училище

им. М. В. Фрунзе Краснов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Испытания и приемка вновь построенных кораблей в русском и советском флоте (научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Г. М. Гельфонд).

В 1985 г. началась деятельность Владимира Никитича в проблемной группе истории кораблестроения ИИЕТ АН СССР, где он проработал свыше 32 лет. Областью научных интересов Краснова являлась история военно-морской техники. Он автор и соавтор около 200 опубликованных работ, среди которых такие книги, как «Корабли-герои» (1970), «Мало-известные создатели боевых кораблей» (1996), «От лота до спутника: история мореходных приборов и инструментов» (1992), «История навигационной техники» (2001) и многих других. Но особо следует выделить такие фундаментальные труды – «Кораблестроение в СССР в годы Великой Отечественной войны» (М.: Наука, 1995), подготовленный в соавторстве с коллегами по проблемной группе истории кораблестроения, ветеранами ВМФ вице-адмиралом Е. А. Шитиковым и капитаном 1-го ранга в отставке В. В. Балабиным, и созданную по просьбе руководства РАН в соавторстве

с Балабиным «Историю научно-исследовательского флота Российской академии наук» (М.: Наука, 2005). Перу Владимира Никитича принадлежит также ряд научно-популярных работ, в том числе книга «Глаза и уши подводной лодки» (1961), переизданная на латышском языке, а также вышедшая в издательстве «Просвещение» книга для школьников «История российского флота: от флота Петра Великого до современного ракетно-атомного флота». Некоторые из работ были переизданы.

Владимир Никитич Краснов был настоящим военным моряком, прекрасным специалистом в области морского дела, обладал широким кругозором. Работал творчески, активно и плодотворно, был чрезвычайно трудоспособным человеком. Этому помогали его большой жизненный опыт, любовь к своей профессии, большие знания и внутренняя самоорганизация. Он всегда пользовался большим уважением в коллективе ИИЕТ РАН.

Похоронен Владимир Никитич Краснов в Москве на Троекуровском кладбище. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах его сослуживцев и коллег.

Б. П. Тюрин